

俄音乐厅恐袭幕后黑手是谁?

□新华社记者 赵冰 刘恺

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件,已造成133人死亡。目前,各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件,而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关。俄总统普京23日发表电视讲话,痛斥恐袭罪行,承诺将严惩凶手和指使者。

普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀,“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问,承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展:共有11人被拘捕,包括4名恐袭直接实施者。他说,这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在

在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明称,犯罪嫌疑人是在实施恐袭后,试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰,最终在俄乌边境被俄方抓获。俄联邦安全局强调,犯罪嫌疑人是与乌克兰方面有关。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说,此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求,而是恐吓俄民众,以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

乌克兰否认有关联

恐袭发生后,各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这一恐袭。而俄新社则指出,相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说,一个月前有人通过社交媒体联系他,要求“无差别射杀音乐厅内所有人”,并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示,4名在俄乌边境被捕的恐袭嫌疑人均均为外国公民。

据俄媒报道,本月7日,美国驻俄罗斯大使馆就其网站上发表声明称,极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注,“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说,美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒,但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说,美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示,美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑,美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论?”她表示,若美方掌握可靠信息,应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐袭,称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄加强安保措施

近年来,俄罗斯加大反恐力度,大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不少见。俄联邦安全局局长、国家反恐

委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说,俄方阻止了228起恐怖主义犯罪,其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为,俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出,实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业,且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌,这表明相关人员很可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出,恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的,值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后,俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动,莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示,将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

缅甸政界人士

澜湄合作带动流域国家共同发展

新华社仰光3月24日电 在澜沧江-湄公河合作机制启动八周年和第七个“澜湄周”举行之际,缅甸政界人士日前接受新华社记者采访,称赞澜湄合作聚焦推动区域经济一体化进程,带动流域国家共同发展。他们认为,中国为澜湄合作顺利推进发挥关键作用,期待该合作机制未来继续为流域国家的和平与发展作出更大贡献。

缅甸外交部次区域合作处副处长翁玛凯表示,澜湄合作机制聚焦推动区域经济一体化进程,促进了流域国家的相互理解、团结合作和共同发展,对各国摒弃冷战思维具有重要意义。

缅甸科技部计划和统计处处长觉德乌强调,中国大力支持澜湄流域国家基础设施建设、技术发展和教育,对澜湄合作顺利推进起到关键作用。澜湄合作为流域国家人民带来诸多裨益,助力当地企业发展,提升尖端产品

生产力,并创造大量就业机会。缅甸合作社和农村发展部农村发展司副司长纽组温认为,澜湄合作扩大了流域国家在卫生、防灾、环保、文化、旅游、教育、媒体等诸多领域的交流与合作,带动流域国家全面发展。

缅甸宗教事务和文化部官员密迪里昂表示,期待澜湄合作未来在促进流域国家可持续发展、维护区域稳定与和平、缩小发展差距和提升人民福祉等方面继续作出重大贡献。

澜沧江-湄公河合作是中国和柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南共商共建共享的新型次区域合作机制,2016年正式启动。中方设立的澜湄合作专项基金已支持缅甸开展106个项目,数量和资金量均居湄公河国家前列,进展和成果喜人,成为中缅合作亮点。



7178米,中印尼联合科考创印尼深海下潜新纪录

这是3月22日在印度尼西亚加拉达拍摄的停靠在丹戎不碌港的“探索一号”科考船。中国科学院深海科学与工程研究所与印度尼西亚国家研究创新署3月23日顺利完成为期一个月的爪哇海沟联合科考。其间,两国科研人员借助“奋斗者”号全海深载人潜水器成功下潜7178米,创下印尼深海下潜新纪录。

哇海沟联合科考。其间,两国科研人员借助“奋斗者”号全海深载人潜水器成功下潜7178米,创下印尼深海下潜新纪录。

□据新华社

古特雷斯在拉法口岸呼吁加沙地带立即停火

新华社开罗3月23日电 联合国秘书长古特雷斯23日在访问埃及与加沙地带之间的拉法口岸埃及一侧时,再次呼吁加沙地带立即停火。古特雷斯在拉法口岸举行的新闻发布会上说:“现在比以往任何时候都更需要立即实现人道主义停火。现在是平息枪声的时候了。”古特雷斯表示,没有任何理由为

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日对以色列的袭击辩护,也没有任何理由可以证明以色列对巴勒斯坦人民进行集体惩罚是正当的。加沙地带巴勒斯坦人仍处于无休止的噩梦之中。社区和房屋被摧毁,家庭遭受着灭顶之灾,人们被饥饿困扰着。他对以色列在穆斯林斋月期间继续围困加沙地带表示遗憾。

古特雷斯说,联合国将继续与埃及合作,确保援助进入加沙地带。他对埃及“全力支持加沙人民”表示赞赏。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门23日发布的数据,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.21万人死亡、逾7.4万人受伤。

拜登、特朗普各自赢下路易斯安那州党内初选

新华社华盛顿3月23日电 据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登和前总统特朗普23日分别赢下2024年总统选举路易斯安那州民主党初选和共和党初选。

拜登和特朗普此前已各自锁定民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名,路易斯安那州初选胜利帮助他们各自获得所属党派更多党代表票。密苏里州23日举行民主党初选,结果预计下周公布。

特朗普当天在社交媒体上就边境安全问题向拜登发难,称“美国边境已经崩溃,许多犯罪分子涌入美国”。多项民调显示,边境安全是今年大选美国

选民最关心的问题之一。

此外,特朗普还指责拜登利用法律干预大选。拜登否认特朗普相关说法,两人相互指责对方是美国民主的威胁。

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据,截至23日,特朗普在全国性民调中平均领先拜登2.0个百分点。同时,约65%的受访者认为,“美国正在走在错误方向上”。

初选是美国总统选举的第一阶段,今年的初选将持续至6月。初选结束后,民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

以色列北部遭来自黎巴嫩的火箭弹袭击

新华社耶路撒冷3月24日电 以色列军方24日在战况通报中说,当天凌晨以北部遭到约50枚来自黎巴嫩境内的火箭弹袭击。以方未提及有无人员伤亡。

该通报说,以军当天凌晨发现约50枚火箭弹从黎境内射向以色列,多枚火箭弹被以防空系统拦截,其余落在空旷地区。随后以战机遇袭了位于黎境内的火箭弹发射器和黎巴嫩真主党在黎东北部城市巴勒贝克的一个武器库。真主党24日凌晨发布声明说,该党

武装组织向以军的两个军事基地发射了60多枚“喀秋莎”火箭弹。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列,新一轮巴以冲突爆发。黎巴嫩真主党随后经常向以色列北部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目标进行报复。据联合国人道主义事务协调厅数据,本轮以黎冲突已造成8.2万黎巴嫩人流离失所。以色列方面说,冲突造成以北部边境8万居民逃离家园。

塞内加尔举行总统选举

新华社达喀尔3月24日电 塞内加尔24日举行总统选举,包括前总理阿马杜·巴在内的19名候选人角逐总统职位。

据塞内加尔选举总局统计,本次总统选举注册选民约为737万,其中境内选民约703万。选举投票于当地时间24日8时开始,将于18时结束,选民将在境内外16440个投票站投票。来自境内外的2457名观察员将监督投票过程。

现任总统萨勒不参加此次选举。选举初步结果预计于3月26日公布。

根据塞内加尔选举法,总统由选民直选产生,获逾半数选票的候选人赢得选举。若无候选人获得过半数选票,

得票数居前两位的候选人将进入第二轮角逐。塞内加尔总统任期原为7年,可连任一届。根据2016年塞内加尔议会通过的宪法修正案,2019年选举产生的总统任期改为5年。

2月3日,现任总统萨勒在全国电视讲话中宣布推迟原定于2月25日举行的总统选举。塞内加尔议会2月5日通过法案,将总统选举推迟至12月15日。根据这一法案,萨勒原定于4月2日结束的任期也将随之延长。塞内加尔宪法委员会在2月15日签署的一份裁定文件中表示,国民议会2月5日通过的推迟总统选举法案“违反宪法”,因此无效。宪法委员会3月8日宣布,此前被推迟的总统选举定于3月24日举行。

斯洛伐克总统选举将举行第二轮投票

新华社布拉迪斯拉发3月24日电 斯洛伐克国家选举委员会24日在新闻发布会上表示,由于没有候选人在首轮投票中得票率过半,斯洛伐克总统选举将于4月6日举行第二轮投票。

选举委员会表示,总统选举首轮投票结果显示,前外交部长伊万·科尔乔克和现任国民议会议长彼得·佩列格里尼将进入总统选举第二轮角逐。其中科尔乔克赢得42.5%的选票,紧随其后的佩列格里尼获得了37%的选票。

共有9名候选人参加23日举行的总统选举,选民投票率达51.9%。斯洛伐克现任总统苏珊娜·恰普托娃的任期将于2024年6月15日届满。

马拉维总统宣布全国大部地区进入“灾难状态”

新华社卢萨卡3月24日电 利隆圭消息:马拉维总统查克维拉23日宣布,因受自然灾害影响,马拉维全国28个行政区中的23个即日起进入“灾难状态”。

查克维拉当晚发表电视讲话说,受灾地区遭遇降雨不足、洪水和长期干旱等不同灾害,该国粮食生产前景堪忧,初步评估全国有近200万农户受到影响。

查克维拉还说,马拉维有近75万公顷玉米种植受到影响,占全国农作物种植面积的四成以上。此外,大豆、花生等重要农作物也受灾减产。他表示,马拉维需要近60万吨玉米弥补缺口,他呼吁国内和国际合作伙伴提供援助。

马拉维位于非洲东南部,大部分地区属于热带草原气候,2015年以来,受厄尔尼诺现象影响,旱涝灾害频发。

遗失声明

- 父亲严生龙、母亲童小朵遗失严锡川出生医学证明(编号U350135335),声明作废。
- 遗失镇宁自治县烟棚运输有限责任公司公章和法定代表人焦老五私章,声明作废。
- 遗失安顺市西秀区新场乡明艳中药材种植场营业执照正本(统一社会信用代码:915204020989556484),声明作废。

欧盟欲加大援乌力度但内部存分歧

□新华社记者 付一鸣 张兆卿

为期两天的欧盟峰会22日在比利时首都布鲁塞尔结束。为乌克兰提供更多军事援助和提升欧洲国防能力是此次峰会的焦点议题。然而,各方未能就如何为这两项事宜筹备资金达成一致意见。分析人士指出,援乌和国防问题可能进一步加剧欧洲国家间的矛盾,同时或令欧洲更加难以走出当前的安全困境。

军援问题存争议

本次峰会议程包括移民、欧盟改革等,但对乌军援和欧洲国防是焦点。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,本次峰会最重要的话题都与外交、安全和国防有关。

在对乌军援方面,峰会公报说,乌克兰急需防空系统、弹药和导弹。“鉴于局势的紧迫性”,欧盟及其成员国将加快并加大力度向乌克兰提供“一切必要的军事援助”。博雷利表示,自乌克兰危机2022年2月升级以来,欧盟已向乌克兰

提供了310亿欧元的军事援助,今年计划再为乌提供200亿欧元军援。

但是欧盟内部就对乌军援并非意见一致。匈牙利和斯洛伐克均表示,军援乌克兰无助于解决当前危机。斯洛伐克总理菲佐20日在欧盟峰会召开前直言,此次峰会将重点讨论的不是乌克兰如何获得和平,而是如何获得武器。“我们将在布鲁塞尔磋商,讨论乌克兰问题好几个小时,但(会上)绝不会提到‘和平’,只会谈‘战争’‘武器’‘弹药’。”

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里告诉新华社记者,过去两年,欧盟打破了自己设定的所有限制。外交思维不复存在,只剩下军事思维。如此下去,通过谈判解决乌克兰危机并实现和平将越来越不可能。

“武器无法解决欧洲安全困境,也无法带来持久和平”,奥贝里说。

“钱从哪来”有分歧

除了向乌提供更多武器外,欧盟还

在此次峰会上寻求促进欧洲国防工业的办法,包括推动欧洲投资银行对防务企业的贷款政策更加灵活等。欧盟委员会主席冯德莱恩在峰会开幕致辞中,对欧盟成员国在乌克兰危机升级后已增加1000亿欧元的国防支出表示赞赏,称必须继续加强欧洲的国防工业。欧洲理事会主席米歇尔近日发文称,欧盟成员国应做好防御准备,转向“战时经济”。

至于军援乌克兰和提升自身国防能力的资金从何而来,欧盟委员会日前提议,将俄罗斯在欧洲被冻结资产产生的收益用于支持乌克兰,其中90%的资金通过欧洲和平基金框架对乌提供军援,另外10%用于乌克兰重建。

冯德莱恩在此次欧盟峰会上催促欧盟国家领导人尽快就这项提议达成一致。但《政治报·欧洲版》网站文章指出,欧盟成员国就此存在分歧。匈牙利和斯洛伐克担心向乌克兰提供更多武器会导致俄乌冲突升级,而奥地利、马耳他和爱尔兰等国的法律不允许向冲突方提供

致命武器。

另一个筹备资金的方案是发行欧盟共同国防债券。欧洲动态网文章说,过去几个月里,法国、波兰、爱沙尼亚等国支持通过共同举债来筹集资金用于欧洲国防和对乌军援。但财政上持谨慎态度的德国、奥地利、荷兰等国都不赞成该计划。荷兰首相吕特在此次峰会上明确表态不赞成发行欧盟共同国防债券,称此举将导致“权力流向布鲁塞尔(欧盟委员会)”。

分析人士指出,欧盟成员国在使用俄罗斯被冻结资产和发行共同国防债券的问题上存在分歧,体现出所谓“战时经济”观点并非欧洲各国的共识。欧洲动态网文章指出,并非所有欧盟成员国都同意所谓“战时经济”的观点,一些国家担心这会威胁到欧洲的社会模式,认为增加国防支出将迫使欧洲国家减少民生支出。

《政治报·欧洲版》报道援引一名欧盟官员的话说:“在国防融资方面,(本次峰会)没有做出任何实质决定。”